Python - studijny text
Formatovanie retazcov

Funkcia str.format()

e vracia novy retazec v zadanom tvare

e ma tvar: retazec.format(parametre)
kde retazec je text v ivodzovkach (alebo apostrofoch) obsahujuci aj formatovacie polia uzavreté v zlozenych
zatvorkach {}. Na miesta formatovacich poli sa do nového retazca vloZia v predpisanom formate hodnoty
parametrov. Nazvy formatovacich poli, v najjednoduchsich zadpisoch, su 0, 1, 2,...
Funkcia format sa najviac vyuziva v prikaze print, ale moze sa pouzit kdekolvek, kde potrebujeme upravit format
retazca.
Napriklad:

zapis "Sucet = {0}".format(sucet) pre hodnotu 123 premennej sucet vrati retazec Sucet = 123. Ukazka:
*»> sucet = 123

=»» print("Saéet = {0}".format (sucet))
Saget = 123

Zapis "Sucet prvych {0} prirodzenych ¢isel je {1}".format(pocet, sucet) pre pocet = 100 a sucet = 5050 vrati retazec
Sucet prvych 100 prirodzenych Cisel je 5050.

»»» pocet = 100

»=>» sucet = L5050

»»» print ("Sacet prvych {0} prirocdzenvch &¢isel

Ll je {1:".format (pocet, sucet))
Sacet prvych 100 prirodzenych Sisel je 5050

Ako vidiet z ukazok, v retazci sa uvadza v zlozenych zatvorkach® poradové ¢&islo parametra, ktorého hodnota sa ma

na danom mieste v retazci zobrazit (Cislovanie zacina nulou!). V mieste parametrov sa v pozadovanom poradi

uvedu prislusné parametre (naj¢astejsie premenné, hodnoty ktorych chceme zobrazit).

Ak sa formatuju Strukturované data, pouziva sa zapis, napr. pre n-ticu t = (12.5, 18.6, 16.3),

"Teplota rano: {0}, na obed: {1}, vecer: {2}".format(t[0], t[1], t[2])

>»> £ = (12.5, 18.6, 16.3)

*»» print("Teplota réno: {0}, na obed: {1}, wvecer: {Zi".format(tc[0]1, tlll, tl2]1}))

Teplota ramo: 12.5, na obed: 18.6, wveder: 16.3

alebo zapis "Teplota rano: {0}, na obed: {1}, vecer: {2}".format(*t)

*»» print("Teplota réno: {0}, mna obed: {1}, wveder: {Z}".format(*t))

Teplota rano: 12.5, na obed: 18.6, wveder: 16.3

Ak chceme formatovat parameter (predpisat pocet znakov jeho hodnoty, zarovnat vlavo, na stred alebo vpravo

v poli, urcit pocet desatinnych miest u readlneho ¢isla a pod.), za poradovym ¢islom parametra (ndzvom

formatovacieho pola) napiseme dvojbodku a Specifikaciu formatu. V specifikacii (ureni) formatu mbézeme pouzit

napriklad Specifikatory:

e pre zarovnanie: < vlavo, > vpravo, ” na stred (» - favé Alt+94)

e Sirka: minimalna Sirka pola (prirodzené Cislo)

e _.presnost: pre redlne Cisla udava pocet desatinnych miest (musi sa uviest aj typ, t.j. f); pre retazce udava
maximalnu Sirku retazca (zvysok retazca odreze)

e typ: napr. f pre redlne Cislo

Podrobnejsie pozri nizsie odsek Vsetky moznosti Specifikacie formatu.

Ukdazka pre realne Cislo:

»» priemer = (t[0] + t[l] + 2*t[2])/4

»»>» print ("Priemernid teplota diza kbola ", priemer)
Friemerna teplota dha bola 15.325

! Zlozenu zatvorku { alebo } mézeme viozit v slovenskej kldvesnici - stlacené pravé Alt+B alebo pravé Alt+N. Pozri
http://www.gpnr.sk/obsah/predmety/subory/informatika/klavesnica.pdf
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>»> print ("Priemernad teplota dia bola {0}".format (priemer))
Friemerna teplota dha bola 15.325

*»» print ("Priemerna teplota dia bola {0:.2f1".format (priemer))
Friemernd teplota dfia kbola 15.393

»»> print ("Priemerna teplota dia bola {0:.1f1".format (priemer))

Friemernd teplota dha bola 15.9

Ukdazka pouZitia réznych Specifikatorov:

>»> menol = "Feter"”

>»> meno2 = "Magdaléna®

»x ovekl = 17

> wekd = 8

¥»» print ("{0:10} {1:2}".format (menol, wekl))
Beter 17

¥>» print ("{0
Magdaléna g
¥>» print ("{0

Feter 17

:10F {1:2F" . format (meno2, wek2))

=10 {1:2:" . format (menol, wekl))

Po zadani presnosti retazca meno2 na 5 znakov:

x> print ("{0:10.5} {1:2}".format (meno?, wvekl))
Magda g

Pouzitie parametra end prikazu print:

print("{0:10} {1:2}".format(menol, vekl), end="; ")

print("{0:10} {1:2}".format(meno2, vek2))

Peter 17; Magdaléna 9

Pozndmky:

Nazvy poli ({ndzov_pola}) mdzeme kombinovat, ako to vidiet v ukazke:
>>» pocet = 100

>»> Zucet = pocet /2% (l+pocet)
»»>» print ("Sacet {1} dostaneme po =citanl prvych {0} prirodzenych Sisel, t.j. od 1

po {0:".format (pocet, sucet))

Sacet 5050.0 dostaneme po =c¢itani prvych 100 prirodzenyvech ¢isel, t.j. od 1 po 100
Pri pouZiti celoCiselného delenia, t.j. sucet = pocet//2*(1+pocet), je sucet typu int, ¢o sa prejavi aj v tvare vypisu
retazca:

Saéet 5050 dostaneme po =2Sitani prvych 100 prirodzenyech S€isel, t.j. od 1 po 100

Nazvy poli nemusime poufZit, ak vyhovuje poradie parametrov:

»»>» z2lovol = "Python"

*»» glovoZz = "velmi dobry"

»>»>» 2lovod = "jazvk"

*»» CEXL = "{} de {} programovaci {!".format(slovol, =slovo2, =slovo3d)

»»>» print(text)
Python je wvelmi dobrvy programovacl jazvk

Ako nazov pola mbZeme poufZit aj ndzov lokalnej premennej, kedZe Python si vytvara slovnik ndzov lokdinej
premennej : hodnota; a zapisom parametra **locals() slovnik ,rozbalime” vo funkcii format:

*»» princ("{slovol} je dobrv programovaci {slovo3}".format(**locals()))

Bython je dobrv programovaci jazvk

Vhodnejsie oznacenie premennych:

»>>»>» jazyk = "Python"
>»» hodnotenie = "dobry"
>»>» print("{jazvk} je {hodnotenie} programovacli Jjazyk".format (**locals()))

Python je dobrv programovacl jazvk

Vsetky moZnosti Specifikacie formatu: [ [vyplnit]zarovnanie ] [ znamienko ][ # ][ 0 ][ Sirka ][, ][ .presnost ] [ typ ]
kde [ ] znamena nepovinna ¢ast a moznosti jednotlivych ¢asti su:
vyplnit: fubovolny znak

zarovnanie: "<" | ">" | "=" | "A" (,]“sacita,alebo”)
ZnamienkO' II+II | II_II | nmn
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sirka: celé Cislo

presnost: celé ¢islo

typ: llbll | llcll | Ildll | llell | IIEII | IIfll | "FII | Ilgll | HG" | IInII | HOII I HSH | IIXII | IIXII | II%II
Priklad pouZitia vyplfiacieho znaku x:

xx pl = 3.14158

»»» print ("PFI = {0:x"10.2f:".format (pi))

FI = =xmxI.l9xsx=



